
-Vores mål er at være det bed-
ste hjemsted for innovative
virksomheder. Vi tilvejebring-
er faciliteter, netværk og spar-
ring, og vi skaber kontakt til
regionens vidensinstitutioner.
Dynamik i og mellem virk-
somheder er vores målestok,
fastslår Niels Christian Side-
nius, der er administrerende
direktør for INCUBA Science
Park i Århus, over for MILJØ
MAGASINET.
INCUBA Science Park rum-
mer forskellige slags virksom-
heder. Helt nye virksomheder
trives sammen med mere
etablerede virksomheder. Ud-
viklingsafdelinger fra større
virksomheder arbejder side
om side med midlertidige pro-
jekter.
-Vi ser forskellighed og enga-
gement som løftestænger for
gensidig inspiration og vækst,
og det meget store antal virk-
somheder hos os giver gode
muligheder for at danne net-
værk og for samarbejde om in-
novation. De i alt 125 virksom-
heder plus universitets- og
hospitalsrelateret aktiviteter
gør det i sig selv attraktivt at
bo hos os, pointerer Niels
Christian Sidenius og fortsæt-
ter:
-INCUBA Science Park har fa-
ciliteter tæt ved tre af regio-
nens dynamiske vidensinsti-
tutioner. Nærheden under-
støtter samarbejde og kom-
mercialisering af viden. Vi har
helt nye og små virksomheder
som en meget vigtig målgrup-
pe. Sådanne nye virksomhe-
der kan udspringe af forsk-
nings- og uddannelsesmiljøer-
ne ved, at forskere eller nyud-
dannede kandidater vælger
den kommercielle vej, men de
nye virksomheder kan også
opstå i andre miljøer. INCUBA

Science Park tager et ansvar
for, at disse iværksættere har
gode rammebetingelser for at
prøve ideernes bæredygtighed
af. Vi har helt nye og små virk-
somheder som en meget vigtig
målgruppe. Denne særlige in-
kubatoraktivitet kalder vi for
Njubiz, og den er udviklet me-
get i det sidste halve år.

Lokalt netværk
INCUBA Science Park skal
ses i sammenhæng med de
stærke vidensinstitutioner i
Århus. Således ligger INCU-
BA Science Parks tre afdeling-
er optimalt for en vidensbase-
ret udvikling:
Afdelingen på Gustav Wieds
Vej ligger lige op til Universi-
tetsparken, der rummer en
stor del af Aarhus Universitet,
for eksempel institutterne for
fysik, kemi, biologi og moleky-
lærbiologi samt anatomi, far-
makologi og human genetik.
Afdelingen på Katrinebjerg er
en del af IT-Byen Katrineb-
jerg, der blandt andet rummer
Aarhus Universitets forsk-
ning og uddannelser inden for
datalogi og informations- og
medievidenskab; her ligger og-
så Alexandra Instituttet og In-
novation Lab, ligesom Væks-
thus Midtjylland og Østjysk
Innovation er vigtige aktører i
miljøet.
Afdelingen i Skejby ligger over
for Skejby Sygehus, Aarhus
Universitetshospital, der skal
udbygges voldsomt i de kom-
mende år. Her ligger også en
stor del af Aarhus Universi-
tets Kliniske Institut.
Ud over Aarhus Universitet og
Aarhus Universitetshospital
samarbejder INCUBA Science
Park blandt andet med Aar-
hus School of Business, Aar-
hus Universitetet, og med In-

geniørhøjskolen i Aarhus. Og
vi har gode muligheder for at
samarbejde med andre uddan-
nelsesinstitutioner i Århus.
-Vi ser en klar – også interna-
tional - tendens til, at en by-
nær og central placering af
forskerparker har stor betyd-
ning. Det handler om infra-
struktur, netværk og evnen til
at tiltrække arbejdskraft,
pointerer Niels Christian Si-
denius.
Og når det gælder om at ligge
centralt, har INCUBA Science
Park en klar banefordel. Alli-
gevel ser institutionen udad
og skaber spændende allian-
cer og mulighed.

Internationalt netværk
Få kontor i London, Barcelo-
na, Køln, Bruxelles og Amster-
dam, lyder invitationen fra
INCUBA Science Park. Seks
forskerparker i Europa, herib-
landt INCUBA Science Park,
har slået sig sammen i Tech-
Park Alliance med det formål
at give virksomhederne i de
seks parker nemmere adgang
til samarbejdspartnere og
markeder på centrale eksport-
markeder i Europa.
De fem forskerparker foruden
INCUBA Science Park i Tech-
Park Alliance er The Sussex
Innovation Centre, London,
Parc Cientific i Tecnologic, Gi-
rona/Barcelona, RTZ Köln Sci-
ence Park, Køln, Louvain-la-
Neuve Science Park, Bruxelles
og Leiden Bio Science Park,
Amsterdam.
-Med TechPark Alliance får
virksomhederne i de seks for-
skerparker adgang til gratis
kontorplads i kortere perioder
og til lokal rådgivning og kon-
taktskabelse i centrale viden-
sområder i Europa, forklarer
Niels Christian Sidenius.
Det er målet med TechPark
Alliance at understøtte virk-
somhedernes internationale
ekspansion ved at
-  give mulighed for en fysisk
tilstedeværelse på det pågæl-
dende marked
-  give adgang til information
om mulige internationale
samarbejdspartnere
-  give adgang til informatio-
ner om forretningsmuligheder
på det pågældende marked
-Med TechPark Alliance får
virksomhederne en indgangs-
dør til centrale markeder i
Europa via den lokale forsker-
park og får derved et ekstra
værktøj i deres bestræbelser
på at sælge internationalt,
understreger Niels Christian
Sidenius.
Det er hensigten at udvide
kredsen af lande, der deltager,
til 15 i løbet af 2010.

Innovativt netværk
Alle innovatører i og udenfor
INCUBA Science Park har

mulighed for at bruge INCU-
BA Science Parks åbne proto-
typeværksted.
-Det er målet at Prototype-
værkstedet med basis i et
praktisk samarbejde omkring
værkstedsfaciliteter og spar-
ring og rådgivning vil under-
støtte udviklingen af flere
kommercielt bæredygtige ide-
er, oplyser Niels Christian Si-
denius.
Kriterierne for at blive til-
knyttet er:
-At man har en ny innovativ
ide, der endnu ikke er i kom-
merciel produktion 
-At man er indstillet på at vil-
le sparre med andre innovatø-
rer omkring udviklingen af eg-
ne og andre innovatørers ideer
-Omdrejningspunktet i Proto-
typeværkstedet er et tæt sam-
arbejde mellem brugerne Det
er tanken at der ved projekter-
ne, der er tilknyttet værkste-
det, vil udvikle sig et samar-
bejde med en eller flere af de
andre brugere. Dertil kommer
løbende netværksmøder om
konkrete problemstillinger. Vi
skaber således et netværk
mellem innovatører, forklarer
Niels Christian Sidenius.
For at understøtte innovatø-
rernes muligheder for hurtigt
og nemt at få fremstillet proto-
typer af nye produkter har IN-
CUBA Science Park investeret
i en 3D prototypeprinter, der
kan lave millimeter præcise
modeller i plast direkte fra
3D-filer i STL format.
-Vi tilbyder eksterne at bruge
maskinen. I den forbindelse
tilbyder vi også at tegne em-
ner i 3D CAD design program-
met Solid Works. Vores Rapid
Prototyping maskine er place-
ret i Prototypeværkstedet i
INCUBA Science Park - Skej-
by, oplyser Niels Christian Si-
denius.

Energisk netværk
Vi har tidligere i MILJØ MA-
GASINET skrevet, at INCU-
BA Science Park har taget te-

ten i projektet Navitas Park,
som skal rumme Århus’ nye
omdrejningspunkt for energi
og innovation m.v. Alle forud-
sætninger for et spændende
byggeri af høj kvalitet er nu til
stede: Fem stærke hold er tid-
ligere blevet prækvalificeret
til totalentreprisekonkurren-
cen om at opføre Navitas Park
på De Bynære Havnearealer i
Århus, og løsningsforslagene
er netop blevet afleveret.
Det store byggeri skal huse en
afdeling af INCUBA Science
Park, Ingeniørhøjskolen i År-
hus og Århus Maskinmester-
skole. Visionen er - med inspi-
ration fra IT-byen på Katri-
nebjerg i Århus - at blive et vi-
denscentrum og innovativt
miljø, primært inden for ener-
gi, miljø og byggeri. Etable-
ringen af Navitas Park spiller

også sammen med den regio-
nale megasatsning på energi
og miljø.
Med Navitas Park placeret på
De Bynære Havnearealer - År-
hus’ port til verden - skabes en
stærk indgang til den viden-
skorridor, der strækker sig
helt til Skejby. Om fem til ti år
yder denne korridor et afgø-
rende bidrag til udvikling og
velfærd ikke bare i Århus,
men i hele landet.
-Vi er meget tilfredse med
samarbejdets strategiske plat-
form og med de nye mulighe-
der for innovation og iværk-
sætteri, siger Niels Christian
Sidenius, der er formand for
projektets styregruppe.

Iværksætteri, udvikling og forskning:

Det lokale, regionale og 
internationale netværk
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INCUBA Science
Park A/S blev dannet
i 2007 gennem en fu-
sion af Forskerpark
Århus (1986) og IT-
Huset Katrinebjerg
(2006) -tidligere Ud-
viklingsparken
(1997).

INCUBA Science Parks
mission er at styrke vi-
dens- og forskningsbase-
rede virksomheders net-
værk, innovation og
vækst gennem infra-
struktur, service og spar-
ring, og målet er at være

en afgørende aktør for
nye innovative virk-
somheder inden for
især it, biomedico, cle-
antech og fødevarer.

INCUBA Science Parks for-
mål er at støtte virksomhe-
ders innovation og vækst på
et vidensgrundlag.
-Målet er at være det bedste
hjemsted for innovative virk-
somheder. Vores væsentligste
virkemidler er at tilveje-
bringe faciliteter, netværk og
sparring samt etablere kon-
takt til regionens vidensin-
stitutioner. Med et lidt flot
udtryk står vi for kommerci-
alisering af viden, siger Ni-
els Christian Sidenius

Århus får nu et nyt om-
drejningspunkt for inno-
vation og energi. Det bli-
ver et sted, hvor uddan-
nelse, udvikling og
forskning skal gå hånd i
hånd i et stærkt samar-
bejde med erhvervslivet.
Samspillet skal være til
gavn for deltagerne ind-
byrdes og for det øvrige
samfund

Af Jesper Winther Andersen

INCUBA Science Park A/S, In-
geniørhøjskolen i Århus og År-
hus Maskinmesterskole har
aftalt at etablere et fælles byg-
geri på De Bynære Havneare-
aler i Århus. Byggeriet skal
rumme faciliteter til uddan-
nelse, forskning, udvikling og
iværksætteri.
Det er INCUBA Science Park
A/S, Ingeniørhøjskolen i Århus
og Århus Maskinmesterskoles

og mål, at placeringen i sam-
me byggeri skal skabe betyde-
lig synergi mellem aktiviteter-
ne i bygningen inden for både
energi og byggeri.
Navitas Park bliver således et
innovationscenter for energi
og energiteknologi, og planer-
ne er så fremskredne, at byg-
geprojektet om kort tid sendes
i udbud.
-Der er målet at få skabt et
åbent og levende innovations-
miljø, hvor erhvervsfolk, for-
skere, uddannelsesfolk og stu-
derende samarbejder og inspi-
rerer hinanden. Et miljø, hvor
grænserne mellem privat in-
novation, offentlig forskning
og fremtidsorienteret uddan-
nelse brydes ned i et åbent,
kreativt og dynamisk campus-
miljø, forklarer administre-
rende direktør Niels Christian
Sidenius, INCUBA Science
Park, som er blandt de tre in-
itiativtagere, der også omfat-
ter Århus Maskinmesterskole
og Ingeniørhøjskolen. På side-
linjen finder man Århus Kom-
mune, der i tilslutning til Na-

vitas Pak etablerer en offent-
lig P-kælder med plads til 450
biler.
Navitas Park vil fysisk blive
lokaliseret i Århus på Århus
Havn - på De Bynære Havnea-
realer.
-Med den beliggenhed får vi
en port til verden. I forvejen
har vi lagt vores tre lokaliteter
ganske tæt ved de institutio-
ner, som de skal spille sam-
men med. I Skejby ved Skejby
Sygehus, der bliver en sund-
hedsfaglig drivkraft i de kom-
mende år. På Katrinebjerg
som en markant del af IT-By-
en Katrinebjerg. Og på Gustav
Wieds Vej tæt på Aarhus Uni-
versitets fagområder i Univer-
sitetsparken. De tre lokalite-
ter har forskellig profil. INCU-
BA Science Park - Katrineb-
jerg huser it- og it-relaterede
virksomheder, i Skejby er der
fortrinsvis bio-medico virk-
somheder, mens Gustav Wieds
Vej blander bio- og it-virksom-
heder med andre virksomhe-
der. Fælles for dem er det
kommercielle sigte på et vi-
densgrundlag. Det nye projekt
skal lidt flot sagt være globalt
orienteret, og derfor er der en
fin symbolik i, at det fysisk
placeres som en port til ver-
den, fastslår Niels Christian
Sidenius.

Hånd i hånd
Indsatsområderne i en første
foreløbig “masterplan” for Na-
vitas Park er:
1. Uddannelse og forskning
Nye fag om energi på ingeni-
øruddannelserne. Flere for-
skere til Aarhus Universitet.
Højt specialiseret efteruddan-
nelse af ingeniører til energi-
industrien. Det er blot nogle af
opskrifterne på en styrkelse af
blandt andet vindmølleindus-
trien.
2. Energiforskerpark - med
tilhørende projekthotel og stu-
dentervæksthus.
Etablering af en forskerpark
med fokus på firmaer inden
for eller med stærke relationer
til energisektoren
3. Matchmaking mellem in-
dustrien og de offentlige vi-
deninstitutioner.
Etablering af en matchma-
kingorganisation på energi-
området med det formål at si-
kre en effektfuld brobygning
mellem erhvervslivet og forsk-
ningen og udviklingen i offent-
ligt regi.
Navitas Park er Århus’ nye
omdrejningspunkt for uddan-
nelse, forskning og innovation
inden for energi (navitas bety-
der energi, iver). Idéen bag
Navitas Park er at skabe et
miljø, hvor uddannelse, udvik-
ling og forskning går hånd i
hånd i et stærkt samarbejde
med erhvervslivet. Det er et
miljø, hvor grænserne mellem
privat innovation, offentlig
forskning og fremtidsorien-
teret uddannelse brydes ned i
et åbent, kreativt, dynamisk
og sammenhængende miljø; og
hvor samspillet er til gavn for
deltagerne indbyrdes og for

de tre parters individuelle pro-
fil også skal åbne op for og
fremme sammenhænge mel-
lem parterne, oplyser Niels
Christian Sidenius.
Når de ca. 35.000 m2 i Navitas
Park tages i brug i 2014, er der
på De Bynære Havnearealer
skabt et åbent og levende byg-
ningskompleks, hvor er-
hvervsfolk, forskere, undervi-
sere og studerende samarbej-
der og inspirerer hinanden og
skaber resultater i form af be-
dre uddannelser, nye teknolo-
gier og styrket erhvervsudvik-
ling.

Kommercialisering
af viden
Visionen for Navitas Park er
at blive:
• Et videnscentrum og inno-

vativt miljø - primært inden
for energi, miljø og byggeri.

• Et markant centrum for
udvikling og anvendelse af
kompetencer inden for ud-
dannelse, forskning og
iværksætteri.

• Et internationalt konkur-
rencedygtigt og attraktivt
miljø for studerende, under-
visere, forskere og virksom-
heder.

Disse visioner passer smukt
til den måde, INCUBA Scien-
ce Park arbejder på gennem at
skabe faciliteter og netværk.
INCUBA Science Park støtter
vidensbaserede virksomhe-
ders innovation og vækst.
-Vores mål er at være det bed-
ste hjemsted for innovative
virksomheder. Vi tilvejebring-
er faciliteter, netværk og spar-
ring, og vi skaber kontakt til
regionens vidensinstitutioner.
Dynamik i og mellem virk-

gement som løftes
gensidig inspiration
INCUBA Science P
ciliteter tæt ved tr
nens dynamiske v
tutioner. Nærhed
støtter samarbejd
mercialisering af vi

Udbud og opførelse af
Navitas Park forventes
at følge tidsplanen:

• Oktober 2009: Udsen-
delse af udbudsmateri-
ale

• Januar 2009: Tilbuds-
frist
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Omdrejningspunkt med energ

Navitas Park har som strategisk platform at samle
forskning og udvikling samt iværksætteri og uddannelse til
innovation, hvor parametrene er netværk, samarbejde,
virksomheder og erhvervsudvikling. Mange tror, at en for-
skerpark alene er et sted, hvor forskere går rundt og for-
sker, men vihar en ambition om at styrke den kommercielle
side af denne vidensudvikling og vidensanvendelse, siger
Niels Christian Sidenius, der er formand for styregruppen
for Navitas Park.
Visionen for Navitas Park er at blive et videnscentrum og
innovativt miljø - primært inden for energi, miljø og bygge-
ri, et markant centrum for udvikling og anvendelse af
kompetencer inden for uddannelse, forskning og iværksæt-
teri og et internationalt konkurrencedygtigt og attraktivt
miljø for studerende, undervisere, forskere og virksomhe-
der.
-Disse visioner passer smukt til den måde, INCUBA Scien-
ce Park arbejder på gennem at skabe faciliteter og netværk.
INCUBA Science Park støtter vidensbaserede virksomhe-
ders innovation og vækst, tilføjer Niels Christian Sidenius.
De konsortier, der nu har afgivet deres bud på projektet, er
fem hold af entreprenører, arkitekter og ingeniører :
• E. Pihl & Søn A/S - Arkitektfirmaet Kjaer & Richter A/S -

Christensen & Co Arkitekter a/s- Marianne Levinsen
Landskab ApS - Alectia

• MT Højgaard a/s - Henning Larsen Architects A/S -
Schønherr Landskab KS Landskabsarkitekter MAA
MDL - Grontmij Carl Bro A/S

• Hoffmann A/S - Arkitema K/S - Niras A/S
• A. Enggaard A/S - Per Aarsleff A/S - schmidt hammer las-

sen architects - Lund+Slaato Arkitekter AS - Arkitekt
Kristine Jensens Tegnestue - Rambøll Danmark A/S

• NCC Construction Danmark A/S - Arkitektfirmaet C. F.
Møller A/S - Metopos ApS -COWI A/S

- Konsortiernes udfordring har blandt andet været at indfri
et krav om et energiklasse 1 byggeri, og både i den henseen-
de og arkitektonisk ser de fem tilbud meget spændende ud.
Bedømmelsesudvalget skal nu nærmere analysere og vur-
dere tilbuddenes kvalitet, men vi får under alle omstændig-
heder et byggeri, der markant vil bidrage til udviklingen af
havnefronten i Århus, siger Niels Christian Sidenius.
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